

没系统地读过小学、中学,到大学进修也只有一年 85岁老兵出书140本

“活到老,学到老。”这话用在园区湖西社区的黄岳洲老人身上再合适不过了。在湖西社区近期展开的寻访老人活动中,工作人员偶然得知了这位85岁高龄的新四军老战士和他笔耕不辍的故事。1928年出生于泰州农村的黄岳洲,没有系统地读过小学、中学、大学,却已经出了140本书。

60年前曾获毛主席鼓励

黄岳洲看起来精神矍铄,他的家里窗明几净,客厅、房间的家具就是大书柜,里面陈列着300多本书,近一半是出自老人之手。他写的书题材广泛,不仅有诗歌散文等文学作品,还有多本教学类的词典书籍。其中的《风雨十年磨一剑》《中华文学鉴赏宝库》《文言文学与教学新论》《古诗文名篇难句解析词典》等是他最引以为傲的力作。

黄岳洲老人说,自己没有读过小学,初中只读过一年,高中也只读了一个月,1942年加入新四军后,边读书边打仗,1949年苏州解放后进入苏州教育部门工作,从那时走上了文学创作之路。那时候,他写了不少诗

歌、散文,有些还在国内的一流刊物如《展望》《文艺阵地》等杂志刊出。

“1950年,组织上保送我到北京师范大学学习中文,是进修性质的,不算学历,所以我常常说自己是没学历的大学教授。在北师大进修的一年,是我最难忘的时光,我曾三次遇见过毛主席,其中的一次,毛主席还亲切地拍着我的肩膀,勉励我好好珍惜学习的机会。”六十年过去了,这一幕始终令黄岳洲记忆犹新。

得过56位文坛大腕指教

“我也是个追星族,但和现在的年轻人追星不一样,我的追星是为了能学到他们的人品和学问。”黄岳洲老人自豪地说,他曾先后拜访或写信请教了郭沫

若、茅盾、艾青、老舍、叶圣陶等56位大腕级的名家,了解他们是怎样读书的,使他们行之有效的读书方式能让更多的爱读书但不懂读书要领的人得到收益。在此基础上,黄岳洲编写了《怎样读书最有效》,他因此成为了“读书人”心目中的“明星”——这本书加印了多次。

自己的书得到了很多读书人的喜爱,让黄岳洲老人很是欣慰。实际上,老人是这本书的第一位“受益人”,他正是按照这些名家的读书方法在实践、在收益。

据黄岳洲介绍,他正在编写的一本声义词典有望明年面世,这将是国内第一本从发音来解释文字出处专业著作。“我只要活着,就要为国家做一些事情。”黄岳洲说。沈驰宇 王玲玲



黄岳洲老人看起来精神矍铄 沈驰宇 摄

19个月大宝宝独自“逛马路”

从民警手中接过孩子,粗心妈妈后怕到哭

“这是谁家的孩子,怎么一个人在马路上走?”昨天上午10点左右,马路上出现一名身穿粉红色外套、走路摇摇晃晃的小宝宝,周围车来车往,姑苏区交巡警大队七中队民警吕斌见状赶紧抱起孩子,一路寻找着将宝宝安然无恙地交到妈妈手上。此时,这名年轻的妈妈已经急哭了,“飞飞才19个月大,要是没有吕警官的帮忙,后果不堪设想。”

吕斌告诉记者,他当时正在人民路饮马桥路口巡逻,在一个热心市民的提醒下,发现一名身高不过成人膝盖的小宝宝,正沿着人民路的人行道,由北向南行走。“这是谁家的孩子?”吕斌赶紧抱起宝宝,并询问周边的路人,但5分钟过去了,没有人来认领。由于宝宝实在太小,不会说话,吕斌无法与其交流,但他细心地发现,宝宝有点咳嗽。

“很有可能是家长带着来看

病的。”吕斌说,岗亭北面两三百米处就是苏州市立医院本部,抱着试试看的心理,他抱着孩子来到苏州市立医院门诊大厅外。“找到了!找到了!”一名护士见状喊了起来。话音刚落,一名妈妈从人群中冲了出来,从吕斌手中接过孩子,激动地称,“宝贝,我终于找到你了,吓死我了。”

这名妈妈姓易,一个人带着孩子来看病,因为不会操作自助挂号机,就把飞飞放在地上去询问工作人员。“一眨眼的工夫,孩子就不见了。”易女士急得团团转,请护士、保安在医院内寻找,但谁也没想到,飞飞会独自晃到马路上去,还走了几百米远,害得她一度以为孩子被人拐走了。

易女士对此感到十分后怕,表示今后再也不敢马虎了,周围群众一边感叹“有惊无险”,一边对吕斌竖起了大拇指。吕斌表示,这是他应该做的。孙佳桦



从吕斌手中接过宝宝,易女士激动不已

网络截图

天天义务打扫弄堂、省吃俭用照顾邻居子女 “爱心管家”一当就是44年

在道前街196号的居民大院里,每天早上7点,都会有一个满头白发的老太太,提着簸箕拿着扫把,认真清扫着大院门口那条20多米长的弄堂。这位老人名叫史爱华,今年已91岁。自1968年搬到该处后,史爱华坚持每天清扫弄堂、公厕,帮助邻居接送孩子,还保管着多家居民的大门钥匙。多年来的付出,让这位老人获得了邻居们的尊敬和感谢,大家都将其视为家人。

44年来天天清扫弄堂

昨天上午,当记者来到史爱华家时,她正在对门邻居家聊天。老人身体很硬朗,每天都自己买菜做饭、洗衣。

史爱华老家在南通海安,1968年随丈夫搬到了道前街196号,一住就是44年。老人告诉记者,来到苏州后她都是打零

工补贴家用,在家时间较多。

那时,大门口那条20多米的弄堂还是泥路,杂草丛生,她就义务担负起了清理任务。后来铺了水泥路面,她依旧每天早起清扫,一直坚持到现在。此外,196号大院里有个简易公厕,以前大家没有卫生设备时,都会去公厕上厕所、倒马桶,史爱华则会每天给粪坑冲水,直到近几年有环卫工来打扫,她才卸下了这份“工作”。

在大院里居住了30多年的蔡元龙告诉记者,每天清早他躺在床上就能听到一阵扫帚扫地的沙沙声,不用想就知道一定是史阿婆在清扫。在史爱华的影响下,大院里的居民都养成了爱卫生的好习惯,每次经过弄堂看到有烟头等垃圾都会自觉地捡起来,遛狗的时候还会带上一个塑料袋,一旦有粪便掉在弄堂里就会及时捡起来。

照顾邻家外来工子女

在昨天的采访中,记者发现史爱华的腰间别着好几串钥匙,一问才知道,这些都是邻居家的。碰上了忘了带钥匙,邻居们都会到史爱华这边来取,若要出远门,也会把钥匙寄放在她这边。

除清扫大院保管钥匙外,史爱华还先后义务照看了五六个邻居家的孩子。

现在已上小学的小敏是史爱华邻居王阿姨的孙女。小敏上幼儿园的时候,由于父母都是双职工,王阿姨当时还住在东山,史爱华便主动当起了小敏的接送员,每天带着孩子去吃早点,然后把她送到幼儿园,这一送就是3年。2007年,大院里搬进了两对来自安徽的打工夫妻,父母白天外出打工,孩子没人照看,史爱华白天就把两家的孩子接到家中,给他们做饭、陪他们

玩,还给他们买了不少学习用品。

老邻居子女拿她当妈待

史爱华的无私付出让她收获了大院居民们的关爱。如今,和史爱华一辈的老邻居不少已经过世,他们的子女把她当成母亲一样对待,家里烧了赤豆汤、红烧肉等史爱华爱吃的食物,都会送一份给老人。逢年过节,史爱华帮助过的邻居们更是会提着大包小包前来看望。

上个月,史爱华回了趟南通老家,邻居们几乎每天都在念叨着她,几乎天天都有人打电话给她:“阿婆你什么时候回来啊?”“冷空气来了有没有加点衣服?”“在外面油腻的肥肉少吃啊。”一句句叮嘱,让史爱华缩短了行程,呆了一个多月就赶了回来。

张晓婷 何寅平

■突发

倒,倒,倒,撞了 拍拍屁股走了

交巡警根据监控很快找到他

前天中午,吴江区经济技术开发区常青服务区发生一起客车倒车撞轿车事故,事故发生后,客车司机逃离现场,不过民警根据路面监控,很快查找到了肇事司机。

叶某租住在吴江区经济技术开发区常青服务区,当天中午12点半左右,叶某出门准备开车上班。谁知,隔着马路,叶某远远看见一辆白色解放牌轻型普通客车倒车时撞到他停在路边的别克轿车。随后,客车司机并没有下车查看,反而驾驶客车逃离现场。

接到报警后,吴江区经济技术开发区交巡警中队民警立即前往现场了解情况,并回到中队调取当时的路面监控,很快查到了肇事车的车牌,随之查到了肇事司机的电话,通知他到该中队接受事故处理。贺国富 何洁

■说法

房子到手了 不再理父母

法官多次调解,儿子幡然醒悟

本应是颐养天年的时候,但是86岁的李立强夫妇不仅面临着疾病的折磨,还被亲生儿子赶出了家门。无奈之下老人一纸诉状将自己的亲儿子告上法庭。日前,苏州工业园区人民法院成功调解了此案,老两口最终撤销了对儿子的诉讼。

李立强夫妇膝下有一儿四女。两位老人家的身体都不好,老伯中风,一直住在疗养院里,老太太也是疾病缠身。两人每天看病吃药需要一大笔费用,他们的儿子李金宝却一分钱也不愿出。

老两口在金益新村有一套小房子,是拆迁安置房,打算以后养老用的。两年前,李金宝说是要拿40万元买下房屋,卖房的钱给老两口治病养老。老两口心想是自己的儿子,将来还要靠他养老送终,于是一口答应了下来,立即办理了房子的过户手续。房子过户后,李金宝承诺的40万元钱却杳无音讯,李金宝开始对父母不闻不问,更让人气愤的是,最后还将年迈的父母亲赶出家门。万般无奈之下,两位老人走上法庭寻求说法。

承办法官在了解案情后,多次上门进行调解。在法官动之以情,晓之以理之后,李金宝决定把父母接回家中,让他们安享晚年。老两口也撤销对亲生儿子的诉讼。一娜 何洁